

# 126种新药进医保 覆盖罕见病等领域

## ——新版国家医保药品目录看点扫描

经过为期4天的168场谈判和竞价,126种新药进入医保,涉及罕见病、抗肿瘤、慢性病等多个治疗领域。新版国家医保药品目录有哪些看点?将对百姓用药产生哪些影响?“新华视点”记者采访了有关专家。

### 126种药品进医保 涉及多个治疗领域

这是又一次对13亿参保人“药篮子”的全面升级——126种新药进入医保,其中抗肿瘤药21种,新冠、抗感染药17种,糖尿病、精神病等慢性病用药15种,罕见病用药15种等;同时调出1种即将撤市的药品。

国家医保局医药服务管理司司长黄心宇13日在发布会上介绍,此次调整后,目录内药品总数将增至3088种,其中西药1698种,中成药1390种,慢性病、罕见病、儿童用药等领域的保障水平得到进一步提升。

此次调整新增15个目录外罕见病用药,覆盖16个罕见病病种,填补了10个病种的用药保障空白,如用于治疗1型戈谢病成年患者的酒石酸艾格司他、用于治疗卡斯特曼病的司妥昔单抗等。

“单基因遗传病是由于单个基因变异导致功能异常引发的疾病,在罕见病中占比80%。”罕见病研究专家、北京协和医院儿科主任医师邱正庆介绍,脊髓性肌萎缩症(SMA)、戈谢病等都属于单基因遗传病,将这些疾病用药及时纳入医保对患者有重要意义。

此外,可用于治疗阵发性睡眠性血红蛋白尿症(PNH)、非典型溶血性尿毒症综合征、难治性全身型重症肌无力3种罕见病的依库珠单抗也成功进入医保。

“PNH是一种罕见的后天获得性溶血性疾病。”天津医科大学总医院副院长、血液病中心主任付睿说,相较于传统疗法的局限性,依库珠单抗成功进入医保,能使更多患者获得有效治疗、减轻患者负担。

“能进医保就意味着更多罕见病患者有了用药希望。”参与此次谈判的医保方谈判组组长之一、云南省医保局副局长金梅说,罕见病用药的价值和成本相对较高,在医保基金可承受范围内,要尽全力将其纳入医保。

在抗肿瘤药物方面,新版国家医保药品目录中新增了治疗成人套细胞淋巴瘤的阿可替尼;用于治疗乳腺癌的琥珀酸瑞波西利等。北京大学肿瘤医院党委书记、淋巴瘤内科主任医师朱军介绍,新增的药物可以帮助病人更容易接受和坚持长期治疗,进医保也有利于减轻患者经济负担。

### 一批创新药“压哨”进医保

“2023年有25个创新药参加谈判,谈成23个,成功率高达92%。”黄心宇说,通过谈判,创新药的价格更加合理,患者可负担性提高,多数出现了销量、收入攀升的情况。

历经将近一个小时的拉锯式谈判,百济神州自主研发的抗肿瘤药物泽布替尼续约谈判成功。

在2023年国家医保谈判中,续约谈判成

了新看点。对于触发简易续约降价机制的创新药,允许企业申请重新谈判,其降价幅度可低于简易续约规定的降价幅度。不少业内人士认为这让医保续约降价变得更温和,利好药品创新。

“这样可以让临床使用量较大的创新药以相对较小的价格降幅继续与医保续约。”黄心宇介绍,按照今年调整完善后的续约规则,100个续约药品中,31个品种需要降价,平均降幅为6.7%。

“今年的谈判规则更加科学,更能体现出对创新药的尊重,这对企业也是一种鼓励。”君实生物谈判代表李聪说。

首都医科大学附属北京胸科医院肿瘤内科主任医师胡瑛说,近年来肿瘤领域的靶向药物基本都纳入了医保,并且速度越来越快,“以前新药出来后往往要等很多年,现在上市一两年后医保就能覆盖。”

这得益于,近年来医保药品目录建立了“每年一调”的动态调整机制,将准入方式由专家遴选制改为企业申报制,申报范围主要聚焦5年内新上市药品。目前,5年内新上市药品在当年新增品种中的占比从2019年的32%提高至2023年的97.6%。

其中,2023年有57个品种实现“当年获批、当年纳入目录”,如重症肌无力用药艾加莫德α注射液在2023年6月获批,便成功通过谈判进入医保。

“作为一款罕见病创新药,艾加莫德α注射液从上市到纳入医保仅用了不到半年,这体现了国家对临床存在巨大需求的创新药

的支持。”复旦大学附属华山医院神经内科主任医师赵重波说。

### 医保谈判的背后是“生命至上”

抗肿瘤药安罗替尼2018年首次谈判成功进入医保目录,今年再次参加续约。和一般针对基因突变的靶向药物相比,安罗替尼覆盖的肺癌种类和患者人群更广。

一名参加城镇职工医保的患者给记者算了笔账:假设没有医保报销,安罗替尼一年用药费用为7万多元;医保报销后,一年仅需负担约1.5万元。

“进医保后安罗替尼的价格已大幅下降,提升了肺癌患者用药的可及性和医生的临床用药选择。”首都医科大学宣武医院胸外科首席专家支修益说,近年来随着更多我国自主研发抗肿瘤药物的出现,以往一些药品种类只能选择进口药的局面有所改变。

“经过6轮调整,国家医保局累计将744个药品新增进入医保目录,其中谈判新增446个,覆盖了目录全部31个治疗领域。”复旦大学教授、2023年国家医保药品目录调整药物经济学专家组组长陈文说,通过谈判纳入目录的药品,大部分是近年来新上市、临床价值高的药品,大量新机制、新靶点药物被纳入目录。

PNH病友之家发起人佳佳表示,希望新版医保目录正式施行后,罕见病医保通道能更加顺畅,让有需求的病友们都能真正用得起药、用得上药。

(据新华社北京12月13日电)



12月13日,游客在雪中游览故宫(手机照片)。当日,北京再次迎来大雪天气,不少游客前往故宫游玩赏雪。新华社发

## 我国食源性疾病暴发事件数量下降11%

新华社北京12月13日电 国家卫生健康委副主任曹雪涛12日表示,我国食品安全治理工作取得积极进展,与“十三五”期间对比,食源性疾病暴发事件数量下降11%。

在当天举行的食品安全宣传周国家卫生健康委主场活动上,曹雪涛介绍,我国已实施国家食品安全风险监测计划,根据食源性疾病发病情况和演变趋势,绘制不同区域、不同风险类别的国家食品安全风险地图,指导各地及时发布风险预警信息,提示公众合理采购与储存食品。

食源性疾病通俗称为食物中毒,是全球重要的公共卫生问题之一。为加强风险预警,国家卫生健康委近年来建立了食源性疾病病例监测、食源性疾病暴发监测和国家食源性疾病分子溯源网络三大监测系统。

国家食品安全风险评估中心主任李宁介绍,监测系统显示,2010年至2022年全国共报告食源性疾病暴发事件4.6万余起,主要发生在家庭和餐饮服务场所。其中,家庭的食源性疾病暴发,主要由误食野生毒蘑菇和致病菌污染引起。餐饮服务场所,则应重点防控细菌性食源性疾病。

李宁表示,冬季气温降低,食源性疾病的发生风险会相应降低,但某些致病菌、有毒动植物中毒仍不能忽视。元旦春节将至,要特别防范由于购物较多、冰箱塞得过满或放不下造成的食物原料、半成品腐败变质问题。

## 新报告: 2023年北极经历有气温记录以来最热夏季

新华社洛杉矶12月12日电 美国国家海洋和大气管理局12日发布的北极年度气候报告显示,2023年北极的平均表面气温是自1900年以来第六高,夏季地表气温创有气温记录以来新高。全球气候变暖正在加速演进,北极升温速度比世界其他地区要快。

报告说,越来越频繁的极端天气和气候事件正在改变北极。北极地区气温越来越高,冰越来越少,气候越来越潮湿,一些区域的天气、气候模式及生态系统出现极端现象。人为造成的空气、海洋和陆地变暖正在影响整个北极地区的人口、生态系统和社区。

报告显示,夏季高压系统使格陵兰冰盖大范围融化,还导致降雨量异常。

北极海冰的范围在一年中都在变化,在冬季积聚,在春季和夏季融化,通常在9月达到全年最低值。报告显示,北极地区海冰范围持续缩小,2007年至2023年连续17年的9月达到有记录以来的最低水平。北美积雪范围今年5月创下历史新高。北极地区的降雪量不断刷新纪录,2022年至2023年2月北极地区的降雪量为有记录以来第六高。

报告还显示,阿拉斯加西部的鲑鱼量呈现极端状况。2021年至2022年,布里斯托尔湾的红鲑鱼数量创历史新高,但育空河和卡斯柯奎姆河的奇努克鲑鱼和秋鲑数量却创历史新低。这两种极端状况都对经济和文化产生严重影响。

美国国家海洋和大气管理局局长里克·斯普拉德表示,今年年度报告传递的最重要的信息是,现在是需要采取行动的时候了。该局及其联邦合作伙伴加强了对各州、部落和当地社区的支持和相关合作,以帮助地方增强气候适应能力。美国作为一个国家和国际社会的一部分,必须大幅减少加剧气候变化的温室气体排放。

# 南京:铭记历史,守护和平



12月13日,在江苏南京,学生在侵华日军南京大屠杀遇难同胞丛葬地(正觉寺)参加悼念活动。12月13日是第十个南京大屠杀死难者国家公祭日。各地举行南京大屠杀死难者国家公祭日悼念活动。新华社发

公祭日前夕,一朵小小的紫金牛“开遍”南京全城。在南京市夫子庙小学、金陵中学溧水分校的课堂里,学生们佩戴紫金牛徽章,在紫金牛贴纸上下写自己的和平寄语,更多人则在线“直播”紫金牛。

“又见面了。”日本铭心会会长松冈环向参加公祭仪式的两位幸存者老人问好。1988年她第一次来到南京,惨绝人寰

的真相让她震惊,此后的三十多年里,寻找并传播南京大屠杀的历史真相成了她的生活重心。

“龙盘虎踞,舞榭歌台,继往开来,永志不忘……”国家公祭仪式进行到尾声,86名南京市青少年代表宣读《和平宣言》,6名社会各界代表撞响“和平大钟”。伴随着3声深沉的钟声,3000只和平鸽展翅高飞,寄托

着对死难者的深沉哀思和对世界和平的坚定向往。

作为领诵的中华中学高一年级学生仇乙翔说,他对《和平宣言》中的两句话深有感触,“作为青少年,我们不仅要牢记‘一二·三’,古城沦丧’的悲痛历史,更要为实现‘改革振兴,国运日昌’的美好未来而不懈努力。”(新华社南京12月13日电)

## 上前城检察院开展专题培训 积极推动假释制度落地见效

为积极发挥假释制度功能,更加公正规范地适用假释,近日,银川市上前城地区人民检察院组织全体员额检察官以“假释制度适用”为专题进行培训并研讨交流。

培训围绕认真落实高两部印发的《关于依法推进假释制度适用的指导意见》,结合今年以来本院办理的2起假释案件实务中假释考验期、假释提请条件、财产性判项、罪犯人身危险性、假释案件办理中故意和重大过失等问题深入交流和研讨,掌握假释适用的从宽从严情节,明确问责追责标准,确保在法律规定的

框架内严格依照法定条件和程序,依法推进假释制度适用,规范假释案件办理,积极回应新时代人民群众对公平正义的期待,有效维护社会和谐稳定。

根据培训要求,上前城检察院全体检察人员充分认识依法推进假释制度适用的重要意义,进一步统一思想、转变观念,积极稳妥推进假释制度适用,依法规范假释案件办理。

一是正确理解假释监督案件办理中“再犯的危险”的判断,“确有悔改表现”的认定、假释适用刑期条件的理解、财产性判项执行对假释适用的影响等法

律适用。立足工作实际,加强实质化审理经验的总结,持续深化假释案件实质化审理成效。

二是强化依法能动履职,推动《关于依法推进假释制度适用的指导意见》的落实,最大限度地发挥假释功能,努力实现假释案件办理政治效果、社会效果和法律效果的有机统一。

三是要严格落实办案责任,强化办案监督,对严格依法依规范办案的,依法给予履职保护,对以权谋私、徇私舞弊等违规违法行为,依法依规严肃处理。

(张莉)

权威 公信 广覆盖  
宁夏日报广告服务热线  
0951-6032801  
0951-6032148

### 出售公告

本公司现面向社会公开出售银川市金凤区中苑大厦综合办公楼,该办公楼位于银川市金凤区宁安大街与黄河路交叉路口东北角,总建筑面积10105.28平方米,土地面积12788.8平方米。所涉土地为商服用地,可用于开发办公楼、高档写字楼、酒店等用途。

如有意向者请联系孟女士,电话:13995399860。  
银川神州房地产开发有限公司

### 中国建设银行股份有限公司宁夏回族自治区分行与中国信达资产管理股份有限公司宁夏回族自治区分公司债权转让暨债务催收联合公告

根据中国建设银行股份有限公司宁夏回族自治区分行与中国信达资产管理股份有限公司宁夏回族自治区分公司达成的债权转让安排,中国建设银行股份有限公司宁夏回族自治区分行(含各分支行)将其对公告清单所列借款人及其担保人享有的主债权及担保合同项下的全部权利,依法转让给中国信达资产管理股份有限公司宁夏回族自治区分公司。中国建设银行股份有限公司宁夏回族自治区分行特公告通知各借款人及担保人。

借款人(或保理合同项下应收账款付款义务人)名称	借款合同编号	担保人(包括保证人、抵押人、质押人)名称	担保合同名称、编号或合同签订时间	原贷款行
宁夏江南集成科技有限公司	ZWLD-2018-06	中卫市银阳新能源有限公司	ZWLD-2018-06	中国建设银行股份有限公司中卫分行
	ZWYC-2018-002	中卫市银阳新能源有限公司	ZWYC-2018-002	中国建设银行股份有限公司中卫分行
御马国际葡萄酒业(宁夏)有限公司	OTX-2020-GLDK-003	尹宪臣、尹向彬、御马国际葡萄酒业(宁夏)有限公司	OTX-2020-BZHT-003、OTX-2020-BZHT-002、HTC6405000002ZGB201900001	中国建设银行股份有限公司青银支行
	HTZ640500000LDZJ201900022/展期	尹宪臣、尹向彬、御马国际葡萄酒业(宁夏)有限公司	HTC640500000YBDB2019000014、HTC640500000YBDB2019000015、HTC640500000ZGB201900001	中国建设银行股份有限公司青银支行
	HTZ640500000LDZJ201900017/展期	尹宪臣、尹向彬、御马国际葡萄酒业(宁夏)有限公司	HTC640500000YBDB201900007、HTC640500000ZGB201900001	中国建设银行股份有限公司青银支行
宁夏力成电气集团有限公司	人民币流动资金贷款合同 HTZ640209000LDZJ202000032	陈庆成、叶宝芬、宁夏力成电气集团有限公司	HTC640209000YBDB202000089、HTC640209000YBDB202000090、HTC640209000ZGB202000004	中国建设银行股份有限公司银川宁夏支行
	中国建设银行网络供应链“e信通”业务合同 RZBH6402090002021000061003863631	宁夏力成电气集团有限公司	HTC640209000ZGB202000004	中国建设银行股份有限公司银川宁夏支行
	中国建设银行网络供应链“e信通”业务合同 RZBH6402090002021000031003797917	宁夏力成电气集团有限公司	HTC640209000ZGB202000004	中国建设银行股份有限公司银川宁夏支行

中国信达资产管理股份有限公司宁夏回族自治区分公司作为上述债权的受让方,现公告要求公告清单中所列债务人及其担保人,从公告之日起立即向中国信达资产管理股份有限公司宁夏回族自治区分公司履行主债权合同及担保合同约定的还本付息义务或相应的担保责任。特此公告。

中国建设银行股份有限公司宁夏回族自治区分行 中国信达资产管理股份有限公司宁夏回族自治区分公司 2023年12月14日

### 遗失声明

【1242】号,房屋建筑面积:90.68平方米。特此声明。  
●马超(身份证号:640102198110080317)遗失银川市兴庆区二道巷小区1号楼2单元401号直管公房租赁证。特此声明。  
●宋春芳(身份证号:640103195009272122)遗失兴泾镇泾华园安置区A4号楼4单元101室楼房分配凭证,凭据号:泾华安置

# 守住钱袋子 护好幸福家

非法集资

自治区地方金融监督管理局 自治区金融工作局

宁夏防范和处置非法集资微信公众号 举报电话:0951-6363430